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Szkoła Podstawowa nr 4

w Jarosławiu 


Konspekt do lekcji przyrody w klasie V

opracowany na podstawie podręcznika Wiking
WYBRANE EKOSYSTEMY – JEZIORO

TEMAT: Co pamiętamy o wodzie i jej mieszkańcach?

CELE :
Wiadomości:

Uczeń:

· opisze przystosowania zwierząt wodnych do środowiska życia;

· nazwie części ciała zwierząt wodnych;

· omówi rozwój żaby i sposób oddychania ryby,

· wymieni ślimaki wodne i sposób odżywiania małża;

· wyjaśni pojęcie - zmiennocieplność, regeneracja;

Umiejętności:

Uczeń: 

· porówna niektóre właściwości wody i powietrza;

· porówna ryby drapieżne z planktonożernymi;

· określi warunki życia w wodach ciepłych i zimnych;

· przewidzi skutki zanieczyszczenia wód;

· zaprojektuje plakat „czysta woda – zdrowe życie”

Postawy:

Uczeń:

· jest świadomy życiowej konieczności dbania o czystość wód;

· jest odpowiedzialny za osiągnięcia grupy;

· wskazuje związki przyczynowo- skutkowe;

· zdobywa wiedzę z dodatkowych źródeł.

METODY: gra dydaktyczna „Piątkowicze”, dyskusja, metoda plakatowa „Czysta woda - zdrowe życie”. 

FORMY PRACY: praca w grupach. 

ŚRODKI DYDAKTYCZNE: zestawy pytań, karteczki z numerami grup, plansza na punktację, zbiór dodatkowej literatury dotyczącej tematu (książki, albumy, czasopisma), arkusze szarego papieru, kredki, pastele, nalepki do punktów. 

TOK LEKCJI:
 FAZA WSTĘPNA

1. Podanie tematu lekcji i zapisanie w zeszycie: Co pamiętamy o wodzie i jej mieszkańcach? 

2. Omówienie zasad gry dydaktycznej „Piątkowicze”.

Klasa podzielona na 5 zespołów po 5 uczniów, według zasady „policz do pięciu”. Każdy z zespołów otrzymuje numer I – V, zestaw pytań, oraz posiada zgromadzoną dodatkowo literaturę dotyczącą tematu: książki, czasopisma, albumy itp.

Grupowy odczytuje pytanie ze swojego zestawu i zadaje po jednym dla każdego zespołu. Każdy uczeń odpowiada na jedno pytanie. Jeżeli ktoś ma kłopoty z odpowiedzią może poprosić o „telefon do przyjaciela” (jedna szansa) czyli zwraca się do swojej grupy, a jeśli jego koledzy nie mogą mu pomóc prosi o „telefon do publiczności” czyli do wszystkich uczniów (jedna szansa). 

Za każdą prawidłową odpowiedź zespół otrzymuje jeden punkt, jeśli była podpowiedź przyjaciela pół punktu, podpowiedź publiczności nie jest punktowana.

Wyniki na bieżąco są notowane na wcześniej przygotowanej planszy lub na tablicy. 

Grupowi każdego zespołu zadają kolejne pytania ze swoich zestawów. 

Po wyczerpaniu pytań każdy zespół układa na podstawie zgromadzonej literatury swoje pytanie (dotyczące omawianego tematu) i zapisuje je na kartce. Może je zadać wybranemu przez siebie zespołowi, jeśli nie otrzyma odpowiedzi - punkt zostaje przyznany autorom pytania.

II FAZA REALIZACYJNA

3. Zabawa dydaktyczna „Piątkowicze” przebiega według wcześniej poznanych zasad.

Uczniowie podzieleni na grupy siedzą przy stolikach. Wybierają grupowego 
i otrzymują numer i zestaw pytań. 

I zespół – warunki życia w wodzie.

1. Wymień przystosowania zwierząt wodnych do życia w wodzie.

2. Co jest gęściejsze woda czy powietrze? 

3. Wyjaśnij pojęcie - organizmy zmiennocieplne.

4. Gdzie żyje więcej organizmów w wodzie ciepłej czy zimnej. Dlaczego?

II zespół – ryby 

1. Omów sposób oddychania ryby. 

2. Jaką rolę pełnią u ryby łuski i śluz?

3. Do czego służą płetwy i ogon?

4. Czym różnią się ryby planktonożerne od drapieżnych?

III zespół - żaby 

1. Wymień przystosowania żaby do życia w wodzie.

2. Czym oddycha kijanka?

3. Omów rozwój żaby.

4. Jaką rolę pełnią u żaby oczy?

IV zespół – małże 

1. Jaki tryb życia prowadzą małże? 

2. Omów sposób odżywiania małża.

3. Powiedz, czy małże mają głowę? 

4. Jaką obronę stosują małże?

V zespół – ślimaki wodne

1. Omów budowę zewnętrzną ślimaka.

2. Wymień trzy ślimaki wodne. 

3. Jaką rolę pełni u ślimaka śluz? 

4. Co to jest regeneracja?

4. Odczytywanie przez grupowego po jednym pytaniu dla każdej z grup.

Uczniowie odpowiadają na pytania, w razie kłopotów z odpowiedzią korzystają z „telefonu do przyjaciela” lub „telefonu do publiczności”.

Nauczyciel czuwa nad prawidłową punktacją poszczególnych odpowiedzi i umieszcza punkty na tablicy:

	I
	II
	III
	IV
	V

	Pytanie
	Punkty
	Pytanie
	Punkty
	Pytanie
	Punkty
	Pytanie
	Punkty
	Pytanie
	Punkty

	1.
	
	1.
	
	1.
	
	1.
	
	1.
	

	2.
	
	2.
	
	2.
	
	2.
	
	2.
	

	3.
	
	3.
	
	3.
	
	3.
	
	3.
	

	4.
	
	4.
	
	4.
	
	4.
	
	4.
	

	5.
	
	5.
	
	5.
	
	5.
	
	5.
	

	Razem
	
	Razem
	
	Razem
	
	Razem
	
	Razem
	


5. Opracowanie pytania przez każdą z grup na podstawie zgromadzonej literatury (czasopisma, książki, albumy).

6. Zadawanie pytania przez każdy zespół jednej wybranej przez siebie grupie.

Odpowiedź prawidłowa – grupa otrzymuje punkt, jeśli odpowiedź jest błędna –punkt otrzymuje grupa zadająca pytanie.

FAZA PODSUMOWUJĄCA:

7. Podsumowanie punktacji. 

8. Wyłonienie zwycięzców - „Piątkowiczów”. Pochwała i ocena wszystkich grup.

9. Dyskusja na temat zanieczyszczenia wód w rzekach i jeziorach – uświadomienie uczniom roli czystości wody w życiu zwierząt, roślin i ludzi.

10. Wykonanie w każdej grupie wspólnego plakatu, komiksu lub układanie haseł na temat „Czysta woda - zdrowe życie”. 

11. Ewaluacja: 

Jak pracowało wam się w tej grupie?

Czy chciałbyś jeszcze pracować w tym samym zespole?

Jak się czułeś pracując w ten sposób?

